

Проблемы и перспективы развития банковской системы Республики Беларусь

*Лапусева Ю. А., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Кузьменко Г. С.,
канд. эк. наук, доц.*

Развитие банковской системы почти любого государства в последние годы проходит в условиях кризисных явлений мировой финансовой системы. Подобные процессы характерны и для нашей республики. В Беларуси, как банкоориентированном государстве, роль банковской системы в экономике очень велика. С ее помощью осуществляется перераспределение и мобилизация капитала, регулируются денежные расчеты, опосредуются товарные потоки и т. д. Поэтому сегодня, когда развитие банковской деятельности стало необходимым условием реального создания рыночного механизма, а эффективность функционирования банковской системы превратилась, по сути, в один из основополагающих элементов устойчивого функционирования экономики государства в целом, вопросы изучения проблем отечественного банковского сектора и поиска путей их решения в период преодоления кризисных явлений в народном хозяйстве стал как никогда актуален.

На наш взгляд, можно выделить следующие основные проблемы на макроэкономическом уровне в банковском секторе Беларуси. Во-первых, высокий уровень кредитных рисков банков, вызванный неустойчивым финансовым положением кредитополучателей (предприятий реального сектора экономики), кредитруемых в рамках государственных программ, и накоплением данных рисков в банковской сфере, что вызывает снижение показателей достаточности капитала, требуемого для их покрытия. На начало 2011 г. объем проблемных активов банковского сектора составил 3,38 трлн рублей. Несмотря на то, что их доля в общей сумме активов банковского сектора, подверженных кредитному риску, снизились с 4,24% на 01.01.2010 г. до 3,55% на 01.04.2011 г., удельный вес проблемной задолженности предприятий промышленности и сельского хозяйства сохранился на уровне, превышающем 5% [2]. Во-вторых, снижение показателей эффективности деятельности банков в результате роста расходов банков на создание специальных резервов, что, в свою очередь, является следствием кредитования в рамках государственных программ финансово неустойчивых кредитополучателей, а также повышения кредитных рисков в условиях ухудшения макроэкономических условий функционирования банков и их клиентов. В-третьих, невысокая обеспеченность банковского сектора долгосрочными ресурсами, что в условиях высокой инвестиционной активности банков, и, в первую очередь, при реализации важнейших государственных программ, приводит к несбалансированности активов и пассивов банков по срокам погашения, негативно влияющей на их ликвидность.

Представляется, что для развития банковского сектора Беларуси в настоящее время ключевое значение имеет реализация следующих мероприятий. Необходимо активизировать привлечение инвестиций в банковский сектор республики, в том числе на основе приватизации банков, что способствовало бы росту конкуренции и эффективности управления рисками в данном секторе; выработать эффективную стратегию организации финансирования (в том числе льготного) приоритетных государственных программ; развивать институты коллекторской деятельности т. д. Важное значение имеет также совершенствование банковского регулирования и надзора, а именно формирование комплексной системы оценки устойчивости функционирования банковского сектора, внедрение международных стандартов надзорной деятельности (включая положения Базеля III), **укрепление взаимодействия** банковской надзорной деятельности с надзорной деятельностью других сегментов финансового рынка и т. д.

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на достаточно динамичное развитие банковского сектора экономики за последнее десятилетие, все же остается целый ряд нерешенных проблем, касающихся его институциональной структуры, необходимости дальнейшей либерализации данной сферы, совершенствования процесса участия белорусских банков в кредитовании государственных программ и т. д. Реализация рассмотренных мер по их преодолению будет способствовать устойчивому развитию и эффективному функционированию банковской системы, что позволит противостоять дестабилизирующему воздействию внутренних и внешних факторов и обеспечить развитие количественных и качественных параметров банковской деятельности в соответствии с интересами экономики страны.

Литература

1. Алымов, Ю. М. О стратегии развития банковского сектора экономики Республики Беларусь на 2011–2015 гг. / Ю. М. Алымов // Банковский вестник. — 2011. — 17/516. — С. 9–18.
2. Статистический сборник «Бюллетень банковской статистики» [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/2011/04.pdf>. — Дата доступа: 09.09.2011.
3. Преодоление финансово-экономического кризиса: опыт Германии и Беларуси: материалы межд. научно-практической конф., Минск, 19 октября 2010 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: Н. А. Дашкевич [и др.]. — Минск: И. П. Логвинов, 2010. — 186 с.